MAT216: Geometri ve Cebir 17 Nisan 2013
Hazirlayan: Ayse Berkman

Alstirmalar 1T

G bir grup ve H < G olsun.

1.

2.

|G : H|] = 1 ancak ve ancak G = H.
G sonluysa, [G : H| = |G| ancak ve ancak H = {1}.
|G : {1}] sonsuzdur ancak ve ancak G sonsuzdur.

Asagidaki sorularda hem verilen esitligi kanitlayin, hem de altgrubun
verilen gruptaki tiim sol kosetlerini yazin.

(a) Her n > 1 i¢in, [Z : nZ] = n.

(b) [Z1s = (3)] = 3.

(¢) [Zn7: (3)] =

(d) [Z5: (3)] =2

(e) Her n > 2 igin, [S, : A,] = 2.

(f) Her n > 3 icin, [Dy, : (p2r/n)] = 2.

(g) Hern > 3 ve D,,’deki herhangi bir y yansimast i¢in, [D,, : (y)] = n.
(h) Her n > 1 i¢in, [O,(R) : SO, (R)] = 2.

(i) [C:R] =2

i) [C: 7] = oo

Eger H < S, ve [S,, : H] = 2 ise, H = A,, oldugunu kanitlayimiz. (Bu
soruda, A,, grubunun 3’li déngiiler tarafindan tiretildigini animsayiniz. )

Eger H < Ay ve [Ay: H| =3 ise, H = {1, (12)(34), (13)(24), (14)(23)}
oldugunu kanitlayimiz.

Yukardaki soruda, her o € A i¢in, c H = Ho oldugunu gosterin.

. |G : H] =2 ise, her g € G igin, gH = Hg oldugunu kanitlayn.
. K sonlu bir grup ve G herhangi bir grupsa, [K x G : {ex} x G] = |K]|

olur.



10.

11.

12.
13.

14.

15.

Her A, B < G icin, [A: AN B] < [G : B] oldugunu gosterin. Indislerin
esit olmadig1 bir ornek bulun.

Bu soruda n = 2 veya 3 olsun ve X C R” olsun. S(X) ile X’in tiim
simetrileri grubunu, Sp(X) ile X’in tiim dondiirme simetrileri grubunu
gosterelim. [S(X) : Sp(X)] = 1 veya 2 oldugunu gosterin. (Ipucu: 10
ve 4h numaral sorular1 kullanabilirsiniz. )

Kitabin 11. boliimiinden 1, 3, 4, 9, 10.

Biri déndiirme olmak iizere (birim doniigiim dahil) toplam 2013 tane
simetrisi olan R?'nin bir altkiimesi var midir? Varsa, bulun.

Biri yansima olmak iizere (birim doniigiim dahil) toplam 2013 tane
simetrisi olan R™’in bir altkiimesi var midir? Varsa, bulun.

Yukardaki iki soruda 2013 yerine 2014 yazilirsa, yanitlar degisir mi?

Tanim. Bir G grubunun merkezi Z(G) = {z € G | (Vg € G)(gx = zg)}
olarak tamimlanir.

1.
2.

o N

9.
10.

Z(G) < G oldugunu goésterin.

Z(G) = G ancak ve ancak G degigmelidir.

Her n > 3 i¢in, Z(S,) = 1.

Her n > 3 i¢in, |Z(D,,)| < 2 oldugunu gosterin.

Her n > 1 i¢in, Z(GL,(R)) = {diag(a,...,a) | a € R*}.

Her g € G i¢in, ¢Z(G) = Z(G)g.

Z(G) ={zx € G| 2% = {z}}, burda 2¢ = {29 | g € G} kisaltmasidr.
A ve B iki grupsa, Z(A x B) = Z(A) x Z(B) olur.

G = H ise Z(G) = Z(H) olur. (Oyleyse, S, = A, x Zj olabilir mi?)

[zomorfizmalar esglenik siniflarimi korur.

Zor soru. GG sonlu bir grupsa ve her m > 1 i¢in grupta ™ = e denkleminin
en fazla m ¢oziimi varsa, G'nin devirli oldugunu gosterin.



